
Ukraine as Part of 
Central Europe:
What Ukrainians think about it



The opinion poll was initiated by the Institute for Central European 
Strategy and conducted by the Democratic Initiative Foundation in 
cooperation with the Kyiv International Institute for Sociology in all 
regions of Ukraine, except temporarily occupied, from October 22 to 
November 12, 2021 using the CATI method. 




The poll was conducted in all regions of Ukraine, except for territories 
that are temporarily not controlled by the Ukrainian authorities ​​– the 
Autonomous Republic of Crimea, some districts of Donetsk and 
Luhansk regions.

The statistical error of the sample does not exceed:

2.4% for indicators close to 50%

2.1% ​​— for indicators close to 25%

1.5% — for indicators close to 10%



In your opinion, how do the following countries treat Ukraine

Czech Republic 36.5% 44.8% 4.9% 12%

Romania 5.2% 39.9% 33.3% 19%

Slovakia 38.7% 38.6% 17.6%

Hungary 13.3% 39.1% 26.7% 17.3%

Poland 7.5% 34.2% 45.4% 6.6% 5.6%

Very hostile Rather hostile Neutral Rather friendly Very friendly Dificult to say / Don’t know
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In your opinion, which country (countries) from the list support 
Ukraine's accession to the European Union? 

Lithuania 56.3%

58.8%Poland

28.3%Hungary

43.3%Slovakia

34.3%Romania

42.8%Moldova

46.6%Czech Republic

46.5%Germany

37.7%Austria

14.9%None of these countrie

12.1%Hard to answer

Multiple answers possible
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Citizens of which of the following countries would you be ready to host 
at your home if you had such an opportunity?

Lithuania
69.0%

Poland
74.3%

Hungary
58.6%

Slovakia
66.4%

Moldova
59.0%

Romania
53.6%

Czech Republic
72.3%

Germany
73.6%

Austria
67.7%

None of these countries
7.8%

Hard to tell
1.4%

Multiple answers possible

The opinion poll was initiated by the Institute for Central European Strategy and conducted by the Democratic Initiative Foundation in 
cooperation with the Kyiv International Institute for Sociology in all regions of Ukraine, except occupied territories, from October 22 to

November 12, 2021 using the CATI method.



If you had an opportunity to make a trip to or to spend a vacation in one of 
the following countries, which ones would that be?

Lithuania
52.1%

Poland
51.7%

Slovakia
49.4%

Hungary
42.6% Germany

67.5%

Austria
64.1%

Czech Republic
63.4%

Moldova
33.0%

Romania
34.8%

None of these countries
10.0%

Hard to tell
0.5%

Multiple answers possible
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If you had an opportunity to get a permanent or temporary work permit in one of 
these countries, which ones would that be? 

32.7%
None of these countries

Poland
31.3%

Moldova

6.7%

Hungary

13.4%

38.1%

Czech

Republic

0.6%
Hard to tell

Slovakia
21.8%

Germany

47.8%

Lithuania
23.8%

Romania

7.8%

32.4%
Austria

ROTATION OF ANSWERS
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From your experience, which of the following countries would you 
recommend your friends or acquaintances to buy?

Lithuania

46.2%

Poland

57.4%

Hungary

38.0%

Slovakia

43.5%

Romania

29.4%

Czech

Republic

57.2%

Moldova

29.2%

Germany

79.9%

Austria
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None of these
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What do you think of the idea of a dual or multiple citizenship in Ukraine?

I support this idea 
for all countries

23.8%

I support this idea 
for all countries 
except for Russia

6.6%

I support this idea, 
but only for the 
member countries 
of the EU and NATO

11.0%

I support this idea, 
but only for the 
countries of the 
former Soviet Union

4.5%

I do not support

this idea at all

48.0%

Other 

1.1%

Hard to tell

5.0%
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What do you think about Hungary's current policy towards the Hungarian national minority in 
Transcarpathia ​​– funding schools, teachers, providing grants to entrepreneurs, etc.?

This is really friendly help to the 
Hungarian minority in Transcarpathia

This is to promote the development of 
the region, provided that the actions of 
the Hungarian government are 
consistent with the conditions of the 
Ukrainian government

This is preparation for the possible 
annexation of these territories to 
Hungary, annexation and occupation

Hard to answer

19.9% 18.4%

41.4%

20.3%
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What is your opinion about current Hungary’s policy in Zakarpattia – Hungarian schools funding, 
provision of grants to entrepreneurs, etc?

Zakarpattia in general National minorities

It is really friendly assistance to Hungarian 
minority in Zakarpattia

31.5%

36.8%

It is a contribution to the region’s development, if 
actions of Hungarian government comply with 
conditions established by Ukrainian government

40.0%

24.8%

7.2%

It undermines Ukrainian national identity 10.6%

Difficult to say 17.9%

31.2%

This opinion poll was initiated by the Institute for Central European Strategy and conducted by the Ilko Kucheriv “Democratic Initiatives” 
Foundation together with the Center for Political Sociology from August 24 to September 6, 2020. Maximum random error of the survey does not 
exceed 4.4%.


